

### 300. DESSEWFFY GYULA KÁROLYI MIHÁLYHOZ

(Budapest, 1947. június)

Kedves Mihály bácsi!

Mire ezeket a sorokat kézhez kapja, sok mindent meg fog érteni. Le akarom szegezni, hogy egy percig nem játszottam kettős játékot. Meggyőződésem, hogy országunknak egyetlen reménye, ha a világ hatalmasai megegyeznek. Nekünk földrajzi helyzetünkben kifolyóan az orosz hatalommal számolnunk kell. De belpolitikai életünkben semmiképpen nem fogadhatjuk el, hogy a népakarat és a szabadságon felépülő demokrácia játékszere legyen a világpolitikai helyzetnek. Visszajöttem annak tudatában, hogy politikai változás előtt állunk.<sup>1</sup> Hajlandó voltam vállalni sok mindent, *de Grozaizmust nem!* Nem leszek és nem vagyok Horthy-bérenc.

E kettő között kell megoldásnak lennie! Én csak ezt tudom szolgálni, döntöttem.<sup>2</sup> Hogy milyen fájdalmas, azt magának nem kell magyaráznom! Tartok azonban arra, hogy a maga olyan későn elnyert rokonszenvét, ha lehetséges, megőrizzem.

Judithot elhanyagoltuk, mert nem akartam esetleges kellemetlenségeknek kitenni! A csekket már nem tudtam elintézni!

Annak reményében, hogy ha politikai megbecsülését nem is, rokoni és baráti rokonszenvét továbbra is megőrzöm.

Sok őszinte szeretettel és tisztelettel

PIL 704. f. 83. ó. e. (eredeti)

<sup>1</sup> Dessewffy mint a magyar parlamenti küldöttség tagja Károlyival együtt vett részt az Interparlamentáris Unió kairói ülésén.

<sup>2</sup> A *Népszava* 1947. június 21-én jelentette, hogy Dessewffy Gyula Nyugatra távozott.

### 301. STEVAN JAKOVljević KÁROLYI MIHÁLYHOZ

(Belgrád, 1947. június)

Monsieur le Président,

L'Université de Belgrade, estimant les services que Vous avez rendu à la Yougoslavie en tant que publiciste et grand ami de la République Fédérative Populaire de Yougoslavie, Vous prie de vouloir bien l'honorer de Votre visite.<sup>1</sup>

Nous Vous prions de nous faire connaître le jour qui Vous conviendra le mieux.

Veillez agréer, Monsieur le Président, l'expression de mon profond respect.

PIL 704. f. vegyes (eredeti)

\*

Elnök Úr,

A Belgrádi Egyetem nagyra becsüli az Ön által – publicistaként és a Jugoszláv Szövetségi Népköztársaság nagy barátjaként – Jugoszláviának tett szolgálatokat. Arra kérjük Önt, szíveskedjen megtisztelni intézményünket látogatásával.<sup>1</sup>

Kérjük, tudassa velünk az Önnek leginkább megfelelő időpontot.

Elnök Úr, fogadja mély tisztelem kifejezését.

A Belgrádi Egyetem Rektora

<sup>1</sup> A jugoszláv vezetés jól ismerte Károlyi háború alatti és előtti magatartását, egyetemi meghívása politikai célzatú volt. Miután néhány napot Belgrádban töltött az egyetem vendégeként, július 11-én Tito fogadta brlói nyara-